

河全線高架到台北車站，這條支線；或是從延平北路九段、八段、七段、六段、五段，再進入百齡橋，到士林中正路的士林車站，社子支線的架設，面臨將近二十萬人口的路網，我覺得有相當的必要，而且符合公平及未來台北都會發展的需求，我曾經在部門質詢時和局長做充分的討論。局長承諾在三個月內將評估的進度完成，一年內將可行性評估完成，對於評估的必要性和架設支線的可行性，我想聽聽副市長的看法。

歐副市長晉德：

謝謝陳議員對於整個捷運路網規劃方面的質詢。這麼龐大的計畫在過去確實由中央主導，而這麼龐大的計畫，當然會考慮到經濟發展的因素，土地的利用、人口的分布，甚至政治、文化方面都要考慮，這是必然的，任何一個大計畫均會牽連。

一個大計畫隨著都市的發展，也必須隨時檢討，到目前為止，可以說是到今年年底初期路網才剛開始展現曙光，等於是漸漸形成，在長期路網上，也必須做探討。社子島和關渡地區的開發，經過多少年來，歷經幾任市長，都仍然還在探討，但是馬市長到任以後，他一直認為這是很重要，堅決做為他施政成果之一，所以現在他加速社子島開發規劃方案，隨著方案的前瞻性。當然對於這個地方將來交通狀況，如何利用捷運或其他大眾運輸系統來改善，這也需要考慮。

我剛才請教捷運局，他們提出三個月之內能夠做進度時程規劃，同時給他們一年的時間做可行性之評估，他們可以做到這樣的工作，我支持這樣的決定。

陳議員政忠：

你是否支持社子支線的設立？

歐副市長晉德：

支持他們這樣的作業方式，提出其可行性探討，配合整個社子島將來的開發，訂出完整的方案，這樣比較切合實際。謝謝！

主席：

謝謝！第十組答詢完畢，現在休息到四點三十分。

副市長兼任市府各專案小組業務

報告之質詢及答覆第十一組

質詢日期：中華民國八十八年十二月三日

質詢對象：歐副市長晉德 白副市長秀雄

質詢議員：李建昌 江蓋世 段宜康

計三位 時間二十四分鐘

※速記錄

——八十八年十二月三日——

主席（歐副議長鴻泰）：

現在由第十一組議員質詢，質詢議員有李建昌議員等三位，

速記：鐘淑貞

李議員建昌：

請歐副市長就備詢台。
新工處處長與養工處處長，有沒有來會？

主席：

有沒有通知新工處與養工處兩位處長來會？

李議員建昌：

沒來沒關係，請工務局局長就備詢台。

歐副市長、李局長你們好！剛才前兩組議員同仁與你們聊有關

行政中立問題，據我個人觀察，馬市府團隊到現在還是「同床異夢」，好像出現很大的問題，雖在同條船上，各局處單位。白天雖忙著市政，但晚上以後，好像很多人都各自做不同的夢，尤其從剛才前兩組議員的詢答裡就可以得知，當然不能說是「不忠不孝」，至少是「離心離德」！

上次馬市府團隊中的邱聰智主委要離職前，有來向我們議員辭別，我們問他為什麼要離開這團隊？他說身體欠安的關係，所以我要離開該團隊。可是幾天之後，他卻出現在宋團隊的競選陣營裡，這不是本小組質詢重點。

剛才歐副市長答詢得非常好，我也認為你這種答詢態度是正確的，你認為應該把市政做好，這是扮演政務官角色及副市長應有的職責，所以我現在簡單利用幾張照片探討一下，從市政裡的一葉知秋來看目前市政的一種感覺。

上次工務部門質詢時，我曾請教過局長，我說很多工務部門的資源，從文山區、萬華區或內湖、南港區都受到非常大的忽略，我希望歐副市長與李局長看看有沒有辦法幫忙，如果看過相片後不會心痛的話，我認為這樣的市府團隊確實麻痺了！

時間請暫停一下，請控制室把照片投射出來，我相信這些照片所顯示的，都已經是舊聞了。

這個問題，上次本會同仁李彥秀議員與工務部門、環保局人員有到現場勘察，第一張：到處堆滿垃圾，這是在南港區重陽路三百八十三巷裡，也就是環東快速道路高架橋下最荒涼的地區，但這是養工處已經開闢好的路段。

第二張：也是垃圾堆滿地，堆在整個牆腳，甚至整個建築廢棄物可以說沿著環東快速道路的高架橋下堆棄，到處都是垃圾、

廢棄土堆滿地。

第三張：這一張照得比較不清楚，這條路裡有三個不同定點，而整條路很長，照片中的右上方就是環東快速道路高架橋下方，這裡毗鄰著南港經貿園區，相距祇有五十或一百公尺，三重路段的南港經貿園區整理得相當漂亮，但是距離五十公尺環東快速道路的下方，垃圾堆滿地。

第四張：同條路不同地點。

第五張：也是同條路上不同地點，剛好在環東快速道路高架橋的下方。

請工作人員把電燈打開。

局長！對於這問題，當地里長一直向我們議員陳情，今天我剛好到台北TV第十三台談論這問題，我相信這些垃圾丟棄在這裡並不是一、二天的事，有關這條路的闢建，我從新工處索取到的資料顯示，是基隆河成美橋到南湖大橋河道整治的堤內道路。

工務局李局長鴻基：

對。

李議員達昌：

這段道路是八十五年七月三十日就已完工了，八十五年十一月二十六日驗收合格，保固期現在已經屆滿了，所以該工程養工處完工後依照規定在八十五年九月二十六日由該區段環保局接管。

請環保局沈局長就備詢台。

但是在八十六年度時，新工處因要闢建環東快速道路，就向養工處借該地方使用，並且要負責維護該地方的環境，現在的負責單位是新建工程處。

李局長鴻基：

目前是新工處在做環東快速道路工程。

李議員建昌：

我們所得到的資訊是養工處提供的書面資料，但是新工處八十六年度完工後卻還沒有確實辦理移交給環保局，所以對於這整條路線的問題，我不知道沈局長有沒有到現場看過？在南港經貿園區周邊距離五十公尺或一百公尺的整條路段都變成垃圾堆，一堆一堆的垃圾丟棄在那裡！

這是處理時程上的問題，我要讓歐副市長知道一下，可是更差勁的是，這些垃圾堆在那裡並不是一、二天的事，也不是一星期的事情，有可能是一個月以上的時間了。

李局長！這是一件很差勁的事情，造成當地社區民眾心裡面的痛，他們每天都逼迫我們這些當地的議員，問我們是在做什麼？選你們這些民意代表有什麼用！甚至電視台也去拍攝過，議員也反映了，結果新工處的答覆是這樣！

歐副市長！你聽聽新工處這樣答覆合理嗎？你們回答說：要在十二月底才能清除。為什麼要在十二月底前才能清？是因為他們最近要發包十萬元工程，等發包作業完成，才能去請民間清除業者來把這些垃圾移走，而且需要用一個月時間才能把這個路段的垃圾清除。

我不知道市議會給市政府的第二預備金是給假的嗎？祇有十萬元的清除垃圾費用要用發包方式辦理，如果這次發包不順利，民間承包業認為十萬元不符合他們成本時，是不是垃圾還要繼續堆積在那裡？

李局長鴻基：

謝謝李議員的指教，目前這段路是封閉，還沒有開放通行。

李議員建昌：

就是專門讓人家堆積垃圾？

李局長鴻基：

並不是這樣講，我有要求新工處趕快把垃圾清除，路就可以開放通行，自然就遏阻亂倒垃圾的情況。至於為什麼要用發包方式，我必須問一下新工處，如果祇有十萬元金額，能夠越快處理是越好。

李議員建昌：

副市長、局長！這問題是市民的痛，但工務單位卻大家推來推去，如果找南港區清潔隊來清理，這也不是他們的權責。

李局長鴻基：

不是。

李議員建昌：

但是垃圾堆積在整條路上，該社區的民眾每天都看見這些垃圾棄土，這是對馬市府團隊非常大的恥辱，歐副市長！如果清除費祇要十萬元還要透過發包作業，我想馬市府團隊會被民眾取笑，你們有沒有辦法利用禮拜六或禮拜天時間把整條路垃圾棄土清除乾淨？

歐副市長晉德：

我剛剛看這些照片，我也覺得很慚愧，謝謝李議員提出這問題。對於社區環境來講，即使該道路還沒有開放，我們仍然要維持該道路的整潔，如果發現有這種情形，除了管理不善以外，清除的程序應該要馬上進行。

特別是十萬元就可以解決得了的事情，更應該馬上作業，我們會要求工務局，必要時環保局當然也要協助，這不是推來推去的問題，應該是市政府的問題，我負責來清除，謝謝。

李議員建昌：

局長！南港重陽路三百八十三巷以及環東快速道路高架橋下，也是緊鄰南港三重里與南港里整條道路的垃圾，請在三天裡能夠清除完畢，順便也試試馬市府團隊所承諾的效率是真的還是假的。

李局長鴻基：

我們趕快處理。

李議員建昌：

不要等到十二月底才要清除，新工處這樣的答覆實在是笑死人了！

李局長鴻基：

我們是要求新工處在十二月底前一定要開放通行，至於清理的問題可以儘早先做，剛剛副市長也已經向議員報告了，我有向沈局長說明是不是可以不要透過發包作業程序，由我們找承商來處理，因廢棄物清理承商是要找專門的承商，他們可能要從這方向來思考，要是能協調由承商來清除後，運到環保局垃圾場，我們馬上就可以清除。

李議員建昌：

下禮拜二早上九點我會到現場去看有沒有清除乾淨。

李局長鴻基：

好。

歐副市長晉德：

非常謝謝你的提醒。

段議員宜康：

主席！今天列席的官員是我們議會通知的？還是市政府自行決定的？

主席：

副局長也沒有來？

是根據府會之間確認過的，凡是兩位副市長所領銜的專案小組官員才邀請來會。

段議員宜康：

就是市政府官員如果擔任專案小組委員就要來？

主席：

譬如某個由白副市長或歐副市長所領銜的專案，主辦單位的局長……

歐副市長晉德：

不一定是局長，是主辦單位的首長。

主席：

就是所謂主政單位的局、處首長。

段議員宜康：

無障礙推動委員會的主政單位是那個單位？

李局長鴻基：

無障礙推動委員會是由白副市長擔任召集人，工務局是幕僚作業單位。

段議員宜康：

所以不需要市政府每位擔任委員的首長都到場？

主席：

對，按照往例都是這樣辦理。

段議員宜康：

交通局有沒有那位官員在場？

主席：

交通局長沒有來。

段議員宜康：

主席：

都沒有。

段議員宜康：

好，謝謝。請白副市長就備詢台，其他三位首長請回座。

白副市長！我請你看幾張照片，也是我的心頭之痛！我在交通部門質詢與禮拜三召開大會時都提出過這問題，也造成市長沒辦法上台做追加減預算的報告，可是交通局與停管處都沒有來找我說明。那無障礙環境推動委員會召集人是你，我請你看看照片，請工作人員將燈關掉一下。

主席：

時間暫停，請把燈關掉。

段議員宜康：

這張照片上有時間，是在今年的十一月十六日照的，這天剛好進行交通部門質詢，照的地方是市府前地下停車場的無障礙設施，身心障礙者停車空間的規劃，而交通局局長與停管處處長都答應我說要做改善，但是後來改善了沒有？我等會再告訴你。

第一張：是個身心障礙者停車位的指標，但是完全被反光鏡罩蓋住了，我現在給你看的是十一月十六日的照片，當天我在交通部門質詢時也交給交通局局長看過了。

第二張：這是十二月一日所拍攝的照片，現在你也看不清楚，但我告訴你！完全沒有改善，還是一樣。我們設置一個身心障礙者停車位的指標被遮掩住了，完全看不到。

第三張：這張是十一月十六日身心障礙者機車停車位被占用的情況，這輛偉士牌機車當場也提示了證明。

第四張：這是十二月一日拍攝的，也是同樣一輛機車，它做了什麼樣改善呢？他把原來白色的線漆成藍色，請看看這輛偉士

牌機車車號，車牌是台北所，這是幾年前的車牌？到現在還是七位數字車牌，這輛車停在那邊多久了？它佔用了身心障礙者機車停車位，經過我們十一月十六日的提示，停管處處長黃中南還是你們小組委員會的成員，被占用的狀況仍然一樣！

第五張：這張照片是我在十一月十六日提出質詢的照片，身心障礙者停車位規定要有五公尺寬度，是要讓行動不便的人方便上、下車，我提出這車位完全與我們一般的車位規格是一樣，然後曹局長與黃處長都承認有問題，表示要改善。

第六張：同地方拍攝的，它改善了沒有？本來有四個車位，現在變成三個車位，白色的線漆成藍色的線叫做改善了，即使不適合五公尺要求，但比原來的寬，可是你看看這三個停車位停放了四輛車！

第七張：為什麼停了四輛車？因在牆壁上貼了「身心障礙者專用車位」的牌子貼了四個，如果車主祇認牌子他停在這裡有什麼不對呢？但是他犯了一個很大錯誤，因這幾輛車通通沒有身心障礙者專用停車證，它占用了身心障礙者的停車位，從十一月六日我質詢身心障礙者停車位之後，到現在完全沒有改變！

第八張：這裡面中間紅色的這輛車子，它沒有身心障礙者專用停車證！車子裡那張黃色單子你認不認得？那是我們市府員工的停車資料，他占用了身心障礙者的停車位，他應該停在府前地下停車場。

白副市長！禮拜三我為什麼會那麼生氣提出這問題，因我們在部門質詢要求局長及處長做改善的事都沒有改善，如果你們有理由，可以當場告訴我有什麼困難，但部門質詢時卻在那邊拍著胸脯告訴我說：馬上做改善。

改善了沒有？改善了，改善的狀況就是這樣，把原來身心障

礙者停車位的線重新塗一遍，就算是做了交代，但牆壁上的指標做改變了沒有？沒有，我之前提的每張照片都在部門質詢時提出過。

第九張：這張照片中地上的線重新漆過了，但是車位並沒有變大，祇是擠在一個角落裡，你要一位身心障礙者去停車，停放車輛的左邊是牆壁，右邊有另個車位馬上堵在那邊，一個小小角落塞了兩個車位，你要身心障礙者停車後怎麼出來？這張照片我在上次質詢時，也一樣在這地方放映過。

我在這邊提示過的每一點，都是我曾經要求過的，請開燈。

白副市長！我們信誓旦旦說要幫助身心障礙者要推動無障礙環境，但是我們公務員的心態是這樣，我不曉得你身爲該委員會召集人也是主任委員有什麼樣的感受？

白副市長秀雄：

首先謝謝段議員對身心障礙者無障礙交通環境的關心，對於這件事情，交通部門首長在部門質詢時曾經承諾而沒有兌現，我個人感到非常遺憾。

段議員宜康：

他如果告訴我！在短期之內有困難，我都可以接受，但是從我在禮拜三提出要求後，交通局與停管處到現場爲止都還沒有來告訴我！從十一月十六日我質詢之後，他們做了什麼樣的改善。其實我在禮拜三之前就已經去看過了，如果你們都沒有動作也就算了，祇是在地上把線重新畫一畫，這樣就算交代了嗎？

我在質詢時曾經提出，對於地下停車場沒有一個電梯指示牌，身心障礙者下車後，假設他是坐著輪椅或拄著拐杖，他要怎樣才能夠走到電梯讓他到達地面層？結果經過我質詢後到現在，也沒有任何改善。

白副市長！你也不需要在這邊向我做承諾，因我沒辦法相信你們的承諾，本來我想這質詢就不要問了，問也是白問！

白副市長秀雄：

我會馬上跟交通局與停管處首長來跟他們……

段議員宜康：

交通局曹局長也告訴我，說我講的都有道理，他會馬上來做。我曾經在部門質詢舉出這麼多項缺失，有些部分我都還沒有提出來，那在這麼多項缺失裡唯一有做的，就是把地上的線重新漆過，有沒有做過整體檢討？有沒有設身處地想過，如果他今天是坐著輪椅，他面對的是什麼狀況？沒有！在你的身心障礙委員會的名單中有交通局副局長與停管處處長。

白副市長秀雄：

他們最近才提出台北市無障礙環境的近、中、長程計畫，這是我們將近十年的努力，原則剛剛才通過。

段議員宜康：

擺在眼前的都做不到，你還要我們相信你中、長程的計畫嗎？

段議員宜康：

包括近程馬上要辦的部分。

白副市長秀雄：

近程的部分是多近？難道我所提的部分，不能馬上來做嗎？

白副市長秀雄：

我覺得這部分應該可以馬上來改善，明天我與相關單位停管處處長與交通局局長他們有什麼資格可以在這委員會裡參與討論？

白副市長秀雄：

因這個委員會是包括九位身心障礙者代表……

段議員宜康：

我手上還有你們委員會的名單，你不需要告訴我！我所質疑的是這樣沒有誠意的人，要讓他來推動台北市無障礙的環境，他們憑什麼來參與討論！

白副市長秀雄：

我們是希望透過委員會的民間團體與專業人士來督促他們，共同來監督，當然單靠行政部門的監督也需要，議會的監督也需要。

段議員宜康：

你是要告訴我！列入這委員會名單的人就是要被監督的對象，不是吧？我現在指出來你委員會裡的人，有人根本沒資格在這委員會裡，因為他們沒誠意、不用心、敷衍卸責，你怎麼辦？就要把他們踢出委員會呀！為什麼要有這種人在委員會裡？我們怎麼相信你這個委員會是會認真去討論的呢？

你要告訴我這九個團體的代表，我相信這與他們都有切身的關係，但是我怎麼相信市政府其他官員不是像停管處處長與交通局長一樣的態度呢？

白副市長秀雄：

我們可以要求他們向委員會來負責並提出報告，如果大家認為不滿意，可以馬上要求他們澈底檢討改進。

段議員宜康：

你的要求比我們要求的有效，你是不是要告訴我們這個？麻痺不仁！我在星期三已明白點出這問題，交通局局長坐在那裡，停管處處長坐在他後面，到現在有沒有人來告訴我！我們做了什

麼樣改善沒有？沒有！

即使我在禮拜三召開大會時，市長坐在那個地方，我提出這問題，到現在也沒有人來告訴我：段議員！我們已經做什麼樣改善或計畫做什麼樣的改善？還是一樣態度，講過就算了！

副市長！我祇有一句話一個感覺「我本將心向明月、奈何明月照溝渠」。理性問政有什麼空間？我們龐建國議員在選舉時說理性問政有空間，其實是沒有空間！

我在這邊向你保證，以後馬市府在市議會，我盡全力讓你們寸步難行，讓你們看看什麼叫做障礙，禮拜三看看市長有沒有能力上台去做報告！

主席：

第十一組質詢完畢。

※書面答覆

答覆單位：台北市政府

一、南港區重陽路三八三巷及環東快速高架道路之下垃圾堆積多時

，皆不見市府相關單位處理，不但當地民眾怨聲連連，更是本市之恥，本席要求市府於三日內清除完畢。

答：環東快速道路橋下防汎道路遭傾倒土方及雜物，工務局新工處已於八十八年十二月五日清除完妥。

副市長兼任市府各專案小組業務 報告之質詢及答覆第十二組

質詢日期：中華民國八十八年十二月三日